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VsSeobecné studijné predpoklady

Skuska testuje zakladné schopnosti potrebné pre Uspe$né studium na vysokej skole. Nie je to
vedomostny test: jeho cielom nie je zistit, kolko stredoskolského uciva ste si zapamétali. Test je preto

spravodlivejsia - jeho vysledok nezalezi na tom, na aké kvalitné strednej Skole kto Studoval. Délezitu
Ulohu hra aj obmedzeny ¢as na riesenie.

Pokyny

e Test obsahuje 15 uloh

e Naich rieSenie mate 20 minut

e Vidylen jedna odpoved je spravna

e Nadosiahnutie dobrého vysledku nie je nutné odpovedat na vsetky ulohy



V kazdom z nasledujucich kratkych textov su dve alebo tri prazdne miesta, ktoré znamenaju, ze vo vete bolo
nie¢o vynechané. Vyberte z poniknutych moznosti dvojicu alebo trojicu slov, ktoré sa vyznamovo a Stylisticky
najlepsie hodia do prislusného textu ako celku.

1.

I ked’ expedicii vSetci priali uspech, jej krach by dal za pravdu vsetkym, ktori uz dopredu na
nedostatky na jej pripravu.

[] (A) ocakévany — spoliehali

[ (B) pripadny — upozoriiovali

D (C) nahly — poukazovali

D (D) mozny — naliehali

2.

Mnoho bezne vyskytujucich sa ndzorov nie je ni¢im inym ako , anemali by sme teda automaticky
predpokladat’, Ze Siroko rozsirené presvedcenia s vzdy

[J (A) detskymi — rozpravkami — skuto&né

[0 B) reklamnymi — trikmi — uskuto¢nitelné

[J (C) modernymi — mytmi — pravdivé

[0 (D) preukazatelnymi — nezmyslami — zrozumitelné

Vyberte z dvojic vyrazov ponukanych v odpovediach ta, po ktorej doplneni na vynechané miesta v zadani (v
uvedenom poradi) bude vyznamovy vztah medzi vyrazmi vpravo od znaku rovnosti najpodobnejsi
vyznamovému vzt'ahu medzi vyrazmi vl'avo od znaku rovnosti (poradie vyrazov vo dvojiciach je déleZité).

3.
: POTRAVINY = BANKA :

D (A) sporak — trezor

[0 B) mys - lupi¢

] (©) spajza— peniaze
D (D) supermarket — burza

V kazdom z nasledujucich textov je prave jedna cast, ktora svojim znenim do neho nezapada. Pri kazdej z tiloh
zvol'te moznost’, ktord obsahuje prave t cast’ textu, ktora nie je v stilade s jeho celkovym znenim.

4.

Honba za navodmi, ktoré sl'ubuju dosiahnutie I'ahSieho, pohodlnejSicho a tispesnejSicho Zzivota, je natol’ko
vyraznym trendom, Ze ho opisuju aj odbornici. ,,Nazyvam ho fetiSizacia banality — prehnany zaujem o nekonecné
navody a obsiahle publikédcie o oblastiach, ktoré sa daju zvladnut s trochou sedliackeho rozumu,*“ glosuje
psycholég Dalibor Spok. Je presvedéeny, Ze takéto ndvody 'udom pomahaju stat’ sa lep$imi. Ich Citatelia
prepadaju zavislosti na nich, nie nepodobnej zavislosti na gamblingu. ,,Vobec nejde o to, Ze by nds tieto navody
mohli zmenit, ale Ze v nas vyvolavaju nadej, Ze bude lepSie. Stavame sa tak zavislymi na pocitoch, ktoré tieto
knihy vyvolavaju, ale prave preto nas vlastne nikdy nezmenia. Pretoze tento pocit nam staci, stdva sa cielom sam
o sebe, a my zostavame stale rovnaki.*

Ktora z nasledujucich ¢asti uvedeného textu nie je v silade s jeho celkovym vyznamom?

D (A) Honba za navodmi, ktoré¢ sl'ubuju dosiahnutie I'ahSieho, pohodlnejSiecho a spesnejSicho zivota, je natolko
vyraznym trendom, ze ho opisuju aj odbornici.

[0 (B) Je presvedgeny, ze takéto navody P'ud'om pomahaju stat’ sa lepsimi.

[ (C) Ich ¢itatelia na nich prepadaju zavislosti na nich, nie nepodobnej zavislosti na gamblingu.

[0 ) Vébec nejde o to, Ze by nas tieto navody mohli zmenit, ale Ze v nas vyvolavaju nadej, Ze bude lepie.



5.

Poharik vina nezaSkodi.... Kolkokrat uz tato vetu predniesli mnohé lekarske kapacity. Je to skuto¢ne pravda? Zda
sa, ze u tehotnych Zien veru nie...

Tie by sa mali, podl'a §tidie americkych vedcov, vyvarovat’ pitiu alkoholu aspoii ¢iastoéne. Uz aj malé mnoZstvo
alkoholickych népojov tyzdenne mdze totiZ vyrazne zniZit’ inteligenciu ich eSte nenarodeného diet’ata.

Odbornici uz sice dlho vedia, ze Casté pitie alkoholu budicou mamickou zniZuje inteligenciu dovtedy
nenarodeného diet’at’a. Nebolo vSak jasné, ako a ¢i sa prejavi tiez obCasné popijanie. Vedecky tim sa preto zameral
na 636 deti, ktoré sa narodili v obdobi rokov 1983 az 1986 a na ich matky, ktoré pocas tehotenstva konzumovali
dva az Sest’ drinkov tyzdenne. A ako preukazali §tidie, desatrocni synovia tychto mamiciek maji vyrazne nizsie
IQ ako ich vrstovnici. Test zarovet prezradil, Ze nidivejsi i¢inok mé alkohol u Afroameri¢anov, zatial' ¢o na
kaukazské rasy p6sobi menej devastaéne. Podl'a vedcov je to zrejme geneticky podmienené.

Ktora z nasledujucich ¢asti uvedeného textu nie je v stilade s jeho celkovym vyznamom?

[0 (A) Je to skutogne pravda? Zda sa, Ze u tehotnych Zien veru nie...

[C] B) Tie by sa mali, podra stidie americkych vedcov, vyvarovat pitiu alkoholu aspoti &iastoéne.

O © uz aj malé mnozstvo alkoholickych napojov tyzdenne moéze totiz vyrazne znizit' inteligenciu ich este
nenarodeného diet’at’a.

[0 (D) Odbornici uz sice dlho vedia, Ze &asté pitie alkoholu budiicou mamickou znizuje inteligenciu dovtedy
nenarodeného diet'at’a.

Kazd4 z nasledujucich uloh je zalozend na kratkom texte. VSetky ulohy rieSte iba na zaklade informacii
uvedenych v texte ¢i z neho vyplyvajucich.

6.

PodFa navrhu novej obchodnej dohody vyjednavanej medzi EU a Spojenymi §tatmi by nadnarodné spolo&nosti

ziskali pravomoc Zalovat’ vlady ¢lenskych $tatov Eurdpskej tunie pre prijimanie §tatnej politiky, o ktorej usudia, Ze

obmedzuje voI'ny obchod. Dohodu podporuje Eurépska komisia, podl'a aktivistov by v§ak mohla viest’ k tomu, Ze

vlady budu celit’ Zalobam na stidoch za prijimanie opatreni vo verejnom zaujme (ako napriklad zakaz fajcenia),

pretoze takéto opatrenia ,,poskodzuji zahrani¢nych investorov.*

Aky dopad méze mat’ podla uvedeného textu prijatie navrhovanej obchodnej dohody medzi EU a Spojenymi

Statmi?

[] (A) Obidve zmluvné strany dostanii moZnost' Zalovat’ svoje vlddy za prijatie opatreni diskriminujtcich volny
obchod.

[0 B) Sidy mézu byt nutené riesit’ Zaloby plynice z dopadov vladnych opatreni na obchodné zaujmy.

O (C) Vlady &lenskych 3tatov EU budi povinné pri zavadzani niektorych opatreni prerokovat’ svoj krok so
zahraniénymi investormi.

[C] (D) Eurépska komisia bude mdct byt’ Zalovana v pripade, Ze presadi opatrenia poskodzujiice volny obchod.

7.

Descartes, ktory bol oddany Ccistej logike aracionalite, nds vo svojej knizke vystavuje plejade logicky
neoddvodnenych predsudkov a ideologii, ktorym sam veril. Jeho cesta ,,Cirou racionalitou® prekvapivo vedie spat’
k afirmécii jeho vychodiskovych predstav — teda sveta takého, ako ho Descartes videl predtym, ako vobec zacal
pochybovat.

Ktoré z nasledujtcich tvrdeni vyplyva z uvedeného textu?
[ (A) Descartes veril, Ze ,,¢ira racionalita“ je jedina logicky oddvodnitelna ideologia.
[[] (B) Descartes sudil, Ze schopnost’ pochybovat’ je dokazom existencie sveta a Gloveka.

[] (C) Descartes zamerne vyhrotil rozpor medzi logicky neoddvodnitePnymi predsudkami a &istou logikou a
racionalitou.

[J (D) Descartovo dielo je ovplyvnené jeho predsudkami, ktoré neboli logicky oddvodnené, navzdory jeho oddanosti
logike a racionalite.
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Nie je povolené pouzivat kalkulacky! Ak nie je uvedené inak, vSetky pouzité ¢isla si redlne a zapisané
v desiatkovej sustave.

8.

Pocty deti v prime, sekunde a tercii si v pomere 3 : 4 : 3. V prime a v tercii je dohromady o 12 deti viac ako v
sekunde. Kol’ko deti je v prime?

O @15
0 @) 18
O ©) 24
O o) 30

9.

Tomas a Janko vyrabaji rovnaké suciastky. TomaSovi trva vyrobit’ 30 suéiastok hodinu, Jankovi pol hodiny.
Obidvaja pracuju nepretrzite stile rovnakym tempom. Za ako dlho vyrobia obidvaja dohromady celkom 120
suciastok pokial’ zaénu v rovnaky okamih a buda pracovat’ su¢asne?

[0 A) za1h20min

[0 ®B) za1h30min

[0 ©) za2n

0 @) za3n

10.

V hoteli je celkom 150 izieb: 50 dvojlézkovych a 100 §tvorlozkovych. Celkom 20 % dvojlézkovych a 50 %
Stvorldzkovych izieb je plne obsadenych, Ziadna izba nie je obsadend ¢iastoéne. Kol'ko percent vSetkych 16Zok v
hoteli je vol'nych?

[ (A) menej nez 35 %

[0 B) 40%

[ ©) 4%

[0 (D) viac nez 44 %

11.

Stava sa riedi vodou v pomere 2 : 5. Kol’ko §favy bude treba do 3 litrov vody?
0 @) 04 1litra
[0 ®) 0,61litra
O ©) 1,21itra
O o) 1,51itra

12.

Operacia @ je pre kazdé dve celé kladné Cisla a, b definovana ako ciferny stéet sucinu a-b. Comu sa rovné
G@7H@10?

D A1l

O ® 2
O ©) 6
O

D) 28
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V nasledujtcich ulohach porovnajte hodnoty vyrazov vlavo a vpravo a zvol'te odpoved’.Informacie tykajice
sa jedného alebo oboch vyrazov st vzdy uvedené nad oboma vyrazmi.

13.

Cislo x je celé kladné.

x—2)@Ex+2) x—2)x-2)

[] (A) Hodnota vlavo je véacSia nez hodnota vpravo.
[0 (B) Hodnota vpravo je va&sia nez hodnota vlavo.

O (C) Hodnota vpravo je rovnaka ako hodnota vlavo.
O (D) Nie je mozné jednoznaéne urdit, ktord hodnota je vacésia.

14.

Automobil v cene 349 800 korun bol najskor o 15 % zlacneny a neskor zdrazeny o 15 % ceny po zlave.

cena automobilu pred zlacnenim cena automobilu po zdraZeni

[] (A) Hodnota vlavo je vi&sia nez hodnota vpravo.
O (B) Hodnota vpravo je vaésia nez hodnota vlavo.
| (C) Hodnota vpravo je rovnaka ako hodnota vl'avo.
(D) Nie je mozné jednoznaéne urcit, ktora hodnota je vacsia.

15.

(732 - 269) - 352 (352 - 269) - 732

[ (A) Hodnota vlavo je vagsia nez hodnota vpravo.

[0 (B) Hodnota vpravo je vigsia nez hodnota vlavo.

[] (©) Hodnota vpravo je rovnaka ako hodnota vlavo.

[C] (D) Nie je mozné jednoznaéne urdit,, ktord hodnota je vicsia.
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